

# 我们的伙伴

## 历届亚运会吉祥物盘点

了解了杭州亚运会吉祥物“天团”，你知道这19届以来的吉祥物都是什么样的吗？

吉祥物一词，源于法国普罗旺斯语 Mascotto，直到19世纪末才被正式以 Mascotte 的拼写形式收入法文词典，英文 Mascot 由此衍变而来，意指能带来吉祥、好运的人、动物或东西。

从1951年印度新德里举办新德里亚运会开始，到如今的杭州亚运会，已经19届了，但是，这19届却只有11个(组)吉祥物。让我们来认识一下这些亚运会吉祥物大家庭的成员们吧。

### 1982年

#### 新德里第9届亚运会

1982年，印度首都新德里又一次举办亚运会，第九届亚运会上首次出现了吉祥物。本届亚运会吉祥物的原型是印度的国宝——亚洲象，取名阿波，象征智慧、力量和忠诚。它额头点着朱砂痣，跳着印度舞，甩着长鼻子，热烈欢迎来自亚洲各地的运动员们，它代表了特有的印度文化和风土人情。



阿波

### 1986年

#### 汉城第10届亚运会

1986年第10届亚运会吉祥物是太极虎。韩国人选择较具东方色彩的小老虎作为汉城亚运会的吉祥物，取名 Hodori。这个名叫 Hodori 的老虎被设计为一只友善的动物，代表了韩国人热情好客的传统。“Ho”来自于韩语的虎，而“Dori”是韩国人称呼小男孩常用的一种爱称。

有趣的是，1988年汉城奥运会的吉祥物也是太极虎，但是两只可爱的小老虎的形象差别可是有点大。



Hodori

### 1990年

#### 北京第11届亚运会

1990年，中国首次举办亚运会，第11届北京亚运会吉祥物就是大家最耳熟能详的——熊猫“盼盼”。“盼盼”由当时来自长春电影制片厂的美术设计师、国家一级美术师刘忠仁设计，以福州熊猫馆的熊猫“巴斯”为原型。取名“盼盼”，寓意盼望和平、友谊，盼望迎来优异成绩。

而且，这其中还有一个有趣的插曲：“盼盼”是第一只被定性别的亚运会吉祥物，是一只雄性大熊猫。但是，设计者刘忠仁直到20年后2010年、巴斯30岁生日庆典上，才知道巴斯是“女儿身”。



盼盼

### 1994年

#### 广岛第12届亚运会

1994年第12届广岛亚运会，吉祥物是构成亚运会标志的“H”字型的两只白鸽，一雄一雌。白鸽象征和平，也象征和平与文化之城——广岛。这是亚运会吉祥物首次以一对吉祥物的卡通造型出现。雄的取名为“普普”(Popo)，雌的取名为“库库”(Coccu)，它们的造型活泼可爱，特别引人注目，组委会希望藉由这两只吉祥物，散播和平友谊的种子及温馨。



普普和库库

### 1998年

#### 曼谷第13届亚运会

1998年第13届曼谷亚运会的吉祥物是大象“猜裕”。1997年源于泰国的亚洲金融危机爆发，经济的萧条伴随着社会动荡与政局不安。在这种环境下，曼谷亚运会照常举行。“猜裕”寓意的快乐、成功、团结和幸福，正是那个年代那个国家最珍贵的东西。大象身着黄色短衫、红色运动裤，胸前印有本届亚运会标志“A”字样。“A”既代表“Asian(亚洲)”和“Athlete(运动员)”，又很像泰国传统建筑的屋顶。



猜裕